

Секция «Журналистика»

Свобода информации и выражения мнений в 21ом веке

Новаторова Дарья Сергеевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, журналистики,

Москва, Россия

E-mail: novatorova.d@mail.ru

Право на свободу информации – относительно молодое право человека, возникшее только в 20ом веке. На международном уровне оно было впервые закреплено в послевоенной Резолюции 59 I ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН, где говорилось, что «...свобода информации подразумевает право повсеместно и беспрепятственно собирать, передавать и опубликовывать информационные сведения; вследствие этого она является основной предпосылкой для всякой серьезной попытки способствовать достижению мира и мировому прогрессу» [3].

С 46ого года, когда была принята эта Резолюция, понятие свободы информации значительно видоизменилось. В целом ряде документов происходило расширение самого принципа, что привело в конечном итоге к принятию в 2008ом году очень важной Конвенции Совета Европы о доступе к официальным документам: здесь свобода информации понималась уже как право населения получать информацию о деятельности государственных органов. Это, по замыслу авторов Конвенции, должно способствовать подотчетности власти и формированию у людей представления о состоянии общества и государства [1].

Между тем, независимо от развития официальных документов, совершенствование технических средств и Интернета [2] привело в 2010ом году к такому состоянию свободы информации, которое некоторые исследователи называют «абсолютной прозрачностью». Интернет-ресурс Wikileaks, выложив в открытый доступ секретные документы Пентагона, а затем и Госдепа США завоевал невиданную популярность и поддержку людей со всего мира. Таким же народным одобрением в России пользуется адвокат и правозащитник Алексей Навальный, публикующий в открытом доступе официальную документацию, с тем чтобы при помощи экспертов и читателей выявить «воровство в государственном масштабе». Сюда же можно отнести и видеообращения граждан с различными проблемами к президенту РФ, блоги, чьи авторы поднимают на свет несправедливости своего района, города, региона.

Иными словами, благодаря Интернету, свобода информации стала использоваться как рычаг для привлечения общественного внимания, с тем чтобы (в идеале) превратить его в общественное давление и повлиять на изменение ситуации. Джулиан Ассанж сегодня многими ощущается как мировой Робин Гуд 21ого века: он нарушил извечное равновесие между теми, кто информацией обладал, и теми, кто о ней только догадывался. Фактически, история с Wikileaks оформила противостояние между народами и институтом государства как такового, пошатнула доверие общественности к государственным институтам, а также веру государства в необходимость свободы информации.

Это привело к тому, что, в отличии от практически стопроцентной поддержки населения, эксперты в области медиа и политики далеко не так оптимистичны. «Многие общества, государства и международные политические отношения не готовы к тому,

чтобы все тайное дипломатическое стало явным» - считает профессор Варганова. Схожей точки зрения придерживается и редактор журнала «Россия в глобальной политике» Федор Лукьянов, который альтернативой секретной дипломатии называет войну.

Но, так или иначе, Wikileaks, его аналоги и последователи уже существуют и будут существовать. Сам принцип абсолютной свободы информации за очень короткий промежуток времени создал другую реальность – цифровое, сетевое и очень прозрачное общество. Очевидно, что и медиа в этих новых условиях должны приспособливаться и видоизменяться. Журналистика как профессия сегодня приобретает новое значение: на первый план выходит не сбор информации, а аналитика: анализ событий, выстраивание причинно-следственных связей, объяснение общественно-политического мира.

Литература

1. Банисар Д. Свобода информации и доступ к правительственным документам. М., 2004.
2. Интернет-СМИ: Теория и практика. – под ред. М.М.Лукиной. М., 2010.
3. Генеральная Ассамблея ООН: <http://www.un.org/ru/ga/>